И. В. Годова 
гимназия № 1518 СВАО, г. Москва
Прошлое и настоящее одного изобретения

Урок – обозрение
Цель: на примере изобретения Ч.Карлсона показать интеграцию знаний из разных областей науки.

Задачи:

· Показать использование физических явлений в развитии техники и технологий;

· Показать положительное использование электростатики;

· Используя интеграцию предметов формировать целостное представление об истории развития экономики;

· Акцентировать внимание на взаимосвязь физики с жизнедеятельностью человека;

· На примере биографии ученого воспитывать деятельностное и ценностное отношение к жизни;

· Развивать навыки самостоятельной работы, анализа, выделения главного;

· Развивать кругозор школьников.

	№
	Этапы урока
	Метод и деятельность учеников

	1
	Целеполагание
	

	2
	Экскурс в биографию
	Рассказ

	3
	Физические основы копировального аппарата
	Фронтальная беседа, анимация и ее анализ, заполнение блок-схемы

	4
	Причины кризиса и «взлета» компании Ксерокс
	Самостоятельная работа с текстом

	5
	Составление и анализ сводной блок-схемы
	Выступления учеников, заполнение блок-схемы

	6
	Подведения итогов
	Словесное обращение учителя


Ход урока
Целеполагание  (слайд 1)
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учитель. Ребята, сегодня на уроке я предлагаю совершить обозрение прошлого и настоящего одного технического изобретения, посмотреть как физические законы отражаются в экономическом развитии общества. 

Экскурс в биографию

учитель. Честер Карлсон родился в 1906 году в городе Сиэтле в очень небогатой семье. К четырнадцати годам заработок Честера оказался едва ли не единственным источником существование всей семьи. Несмотря на столь плачевное финансовое состояние, Честер сумел закончить колледж, а в 1930 году получить степень бакалавра по физике в Калифорнийском технологическом институте. Начало тридцатых годов в Америке – это годы Великой депрессии. Что вы знаете о Великой депрессии?

Учащиеся. Кризис перепроизводства, нехватка рабочих мест, безработица, «сухой» закон.

Учитель. В эти годы молодой ученый стараясь найти работу, рассылает письма в 82(!) организации и не получает ни одного предложения о работе. Стремясь найти средства к существованию и погасить долг за обучение Карлсон  устраивается в компанию P.R.Mallory, славившуюся своими электрическими батарейками. Все бы хорошо, если бы не одно обстоятельство – тут не оказалось свободных инженерных должностей, и Честер возглавил патентный отдел компании. Недостаток образования пришлось восполнять вечерней учебой в юридической школе. Что такое патент?

Учащиеся. Патент – это документ, устанавливающий право собственности на изобретение.
Учитель. Работая в новой должности, Честер Карлсон столкнулся с проблемой, которая, по-видимому, и раньше мучила не одно поколение патентоведов. Дело в том, что для работы часто требовались копии патентов. В то время существовало два пути получения копии с оригинала. Первый – фотокопирование, второй – переписывание или перепечатывание текста документа и воспроизведение прилагавшихся к нему рисунков с помощью копировальной бумаги. Оба способа весьма трудоемкие и неудобные, было много брака и трудопотерь. Карлсону пришла в голову мысль как-то механизировать этот труд, создать копировальную машину.

Вооружившись терпением, Карлсон проводил все свободное время в Нью-Йоркской публичной библиотеке и на кухне своей  квартиры, которая стала местом первых опытов. Именно на кухне Честером были проведены первые эксперименты, заложившие основные принципы того, что было названо им «электрографией». Вскоре жене надоели постоянные опыты на кухне и возня мужа с непонятными приборами, краской, светом. Да и то правда, какая хозяйка потерпит на своей кухне «научный беспорядок», присущий экспериментальной работе ученого. Честеру пришлось уйти и подыскивать новое место для  продолжения экспериментов. Помощь пришла неожиданно со стороны… тещи. Она позволила разместить  лабораторию в задней комнате принадлежавшего ей салона красоты в нью-йоркской гостинице «Астория». Именно там 22 октября 1938 года Честер Карлсон получил первую копию методом электрографии.

Физические основы копировального аппарата

Физические принципы, заложенные Карлсоном действуют и сейчас во всех копировальных аппаратах. Давайте разберемся в них.

Учитель показывает копировальную бумагу. Как происходит копирование с помощью копирки?

Учащиеся. Частички краски под нажимом карандаша «прилипают» к бумаге.

Учитель. Каким образом можно «заставить» частички краски самостоятельно прилипать к бумаге? Какие взаимодействия приводят к притяжению тел?

Учащиеся. Гравитационное, магнитное, молекулярное, электростатическое.

Учитель. Какое взаимодействие приемлемо для притягивания частиц краски?

Учащиеся. Электростатическое, так как гравитационное  присуще телам большой массы, молекулярное действует на очень малых расстояниях, а магнитное действует между веществами, содержащими железную руду.

[image: image3.png]THE DOCE MENT COMPLNY

XEROX

22 okTabpa 1938 r. — nepeas konus cnocoGom
anektporpadumn

1944 r. — kpeauT ot «Battell Memorial»

1947 r. — NMUEH3NOHHOE cornaLleHne ¢ komnaHmen
«Haloid»

22 okTabpa 1948 r. - nyGnnyHaa LeMOHCTpayms
KOMMpoBanbHOro annaparta

1958 r. — HOBOE MMSA KOMMAHUN




Учитель демонстрирует притяжение  копировальной бумаги к наэлектризованной  эбонитовой палочке. Действительно, в копировальных аппаратах полезно используется электростатическое взаимодействие, но одного его недостаточно. Почему? 
Учащиеся. Необходимо выборочное притяжение частичек краски.

Учитель. посмотрите компьютерную анимацию действия копировального аппарата и ответьте на вопрос: «Как Карлсон решил проблему выборочности притяжения?»
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На экране демонстрируется компьютерная анимация «ксерокс» программы  Девида Маколи «От плуга до лазера».

Учащиеся. Под действием света электрический заряд исчезает, этим достигается нейтрализация  электростатического притяжения.
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Учитель. Явление  взаимодействия света с электрическим зарядом называется фотоэффект, о нем мы будем подробно говорить в 11 классе. А сейчас заполните схему «физические основы копировального аппарата» в своих рабочих листах.

На экране демонстрируется слайд 2.
Причины кризиса и «взлета» компании Ксерокс
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На экране демонстрируется слайд 3.
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Учитель. Давайте вернемся к Честеру Карлсону. Первый экспериментальный образец был весьма далек от  совершенства и не мог быть использован для практических нужд. Теория была подтверждена, но практика требовала дальнейших финансовых вложений. Не надо думать, что представители различных компаний прямо-таки валом повалили в лабораторию Карлсона, умоляя его открыть секрет «электрографии». Вовсе нет. Только в 1944 году изобретатель заключил соглашение с Battelle Memorial Institute, в результате которого исследования были продолжены.  В 1947 году все права на использование электрографии были приобретены компанией  Haloid Company, и 22 октября 1948 года (ровно через 10 лет со дня удачного опыта в «Астории») состоялась первая публичная демонстрация копировального аппарата. Первые копиры поступили на рынок в 1949 году. Они были весьма несовершенны, требовали от пользователя исполнения 14(!) операций для изготовления одной копии, в среднем на это уходило около 45 секунд; в комплекте с копиром обязательно был огнетушитель.

Настоящий успех к копирам пришел с выпуском автоматической модели «914», телевидение предоставило эфирное время для рекламы; копиры демонстрировались в местах большого количества людей; аппараты сдавали в аренду; начался интенсивный рост прибылей компании.
В тоже время компания Haloid ищет более звучное название неуклюжему термину «электрография». Честер Карлсон обратился за помощью к профессору филологии, который предложил термин «ксерография», составленный  из двух греческих слов: «xeros» – сухой и «graphos» - письмо. Слово получилось настолько удачным, что сама компания с 1958 года стала называться «Ксерокс». Термин «ксерография» забылся, зато слово «ксерокс» стало нарицательным для обозначения копиров.

Посмотрите на экран и найдите  юридическую ошибку.
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На экране демонстрируется слайд 4.

Учащиеся. Нельзя использовать собственное имя компании для привлечения клиентов и обозначения вида услуг.

Учитель. Компания Ксерокс продолжала работу по созданию новых моделей. В 1966 году была разработана модель 813 в шесть раз меньше по размерам модели 914, эту копировальную машину можно было размещать на письменном столе. Появилась машина за номером 2400.Возросли цены на прокат новых машин. Прибыль компании возросла с 2,5 млн в 1961 году до 138 млн в 1968 году.

Однако в начале 70-х годов цены на акции компании Ксерокс стали резко падать, в компании произошел кризис производства и управления.

Предлагаю вам разделиться на 6 групп (по 4-5 человек) и самостоятельно разобраться в причинах кризиса компании Ксерокс и причинах «взлета», выхода компании из кризиса, благодаря которому в нашей стране узнали слово «ксерокс».

Каждая группа рассматривает одну позицию в  блок-схеме «причины кризиса и успеха».

Учащиеся в группах выполняют задания на карточках. Время работы 5 мин. На экране демонстрируется незаполненная блок-схема.

Составление и анализ  сводной блок-схемы

Учащиеся – представители групп отвечают на вопросы заданий. Учитель корректирует ответы и по ходу выступлений заполняет блок-схему на экране.

Подведение итогов
На экране демонстрируется слайд 6.
Учитель. Честер Карлсон умер в 1968 году до кризиса в компании. Умер, прожив нелегкую, но счастливую жизнь, воплотив свою мечту в реальность, добившись практической реализации своей идеи. Честер Карлсон заработал на своем изобретении 150 миллионов долларов, щедро отблагодарил всех кто ему помогал и отдал почти 100 миллионов на  благотворительные нужды.
Причины, позволившие компании Ксерокс выйти из кризиса и стать лидером в разработке, производстве, обслуживании оборудования во всем мире с целью упрощения и повышения производительности работы с документами, применимы к каждому из нас. Чтобы добиться успеха в жизни сотрудничайте с надежными людьми, используйте новые технологии, повышайте уровень образования и верьте в свою мечту.
Годова Ирина Викторовна – учитель, педагогический стаж 14 лет. Уроки «Ксерокс» и «Бенджамин Франклин» были представлены на городском конкурсе «Учитель года-2005».

На уроках показан один из способов решения основной задачи образования – формирования универсальных знаний и умений, воспитание высокоинтеллектуальной, неравнодушной личности. Именно такой подход к содержанию физики позволит учащимся, на мой взгляд, научиться не запоминать, а владеть информацией и знаниями. 
задания для работы в группах

Задание  1

Прочитайте текст и охарактеризуйте позицию компании «Ксерокс» на рынке в период кризиса. Сформулируйте ответ в одной фразе.

Быстрый рост прибылей, успехи компании «Ксерокс» были связаны в основном с отсутствием конкуренции. Проблем с продажей копировальных аппаратов не было.

В США кроме налоговых органов существует еще Федеральная торговая комиссия, которая  в 1972 г. наложила запрет на торговые операции «Ксерокса». Компания обвинялась в том, что она монополизировала производство копировальной техники, чинила препятствия развитию малых конкурирующих фирм. Если с предъявленными обвинениями могли еще как-то бороться юристы, то в моральном плане сам факт больших претензий комиссии к компании, сразу же отразился на торговом обороте.

Задание  2

Прочитайте текст и охарактеризуйте технологические причины кризиса компании «Ксерокс». Сформулируйте ответ в нескольких фразах.

В семидесятых годах увеличилось число заявок со стороны клиентов на исправление брака в копировальных машинах. Продукция «Ксерокса» по качеству оставляла желать лучшего. Машины без конца ломались. В 1980 году из-за массовых неполадок было остановлено производство. Массовый возврат машин обошелся компании в 50 миллионов долларов и обернулся для «Ксерокса» позором.

На рынке копировальных машин укрепили свои позиции фирмы «Кодак», «Канон», «Шарп» и другие. Себестоимость японских машин составляла 30% от себестоимости в «Ксероксе», так как на их производстве постоянно совершенствовались и применялись новые технологии.

Задание  3

Прочитайте текст и охарактеризуйте недостатки управления компании «Ксерокс» в период кризиса. Сформулируйте ответ в нескольких фразах.
На рынке копировальных машин укрепили свои позиции фирмы «Кодак», «Канон», «Шарп» и другие. На каждого производственного рабочего в «Ксероксе» приходилось 1,3 менеджера и служащего, а у японцев – 0,6. Кроме того, у конкурентов непрерывно функционировала и постоянно обновлялась образовательная программа сотрудников и управляющего персонала, что особенно важно для технического бизнеса, где велика скорость прогресса. В компании «Ксерокс» отсутствовала программа стабильного финансирования новых технологических разработок и система повышения квалификации кадров.

Задание  4

Прочитайте текст и охарактеризуйте позицию компании «Ксерокс» на мировом рынке. Сформулируйте ответ в нескольких фразах.

Компания «Ксерокс» осуществляет научные исследования, разработку, производство, обслуживание и техническую поддержку оборудования во всем мире с целью упрощения и повышения производительности работы с документами. Сегодня «Ксерокс» обслуживает более 500 000 заказчиков в 56 странах мира, выпуская свыше 200 наименований продукции.

«Ксерокс» в 10 раз сократил количество поставщиков. Такое сокращение количества поставщиков позволило сократить и количество контролеров по  поступающим материалам. В настоящее время 95-99% поступающих материалов вообще не контролируется. «Ксерокс» проводит политику сотрудничества и имеет дело только с такими фирмами, которые гарантируют качество.

Задание  5
Прочитайте текст и охарактеризуйте технологические причины лидерства компании «Ксерокс» на мировом рынке. Сформулируйте ответ в нескольких фразах.

Компания «Ксерокс» награждена премией Болдриджа за успехи в качественном выпуске продукции. В заключении было сказано, что «Ксерокс» работает отлично и является одной из компаний, поставивших программу качества во главу угла.

Сейчас, когда технологический процесс набирает обороты «Ксерокс» делает ставку на изобретения еще более технологически совершенного оборудования.

Изначально продукцией «Ксерокса» были копировальные аппараты. Теперь в корпорации пришли к осознанию того, что новый аппарат, для того чтобы пользоваться успехом у покупателя должен быть полезным и соответствовать новой технологии. Так компания занялась выпуском принтеров и копиров, т.е. периферийного оборудования, включающегося в себя свойства принтера и копировального аппарата. Так же  ведутся разработки в области телекоммуникаций и радиоэлектроники.
Задание  6

Прочитайте текст и охарактеризуйте методы управления в компании «Ксерокс». Сформулируйте ответ в нескольких фразах.

Для достижения максимальной эффективности и успеха «Ксерокс» должен соответствовать ряду требований. Одно из них состоит в том, чтобы на каждый пост были назначены наиболее способные сотрудники. Технология прогрессивная сегодня, станет устаревшей в будущем, поэтому каждый член организации должен постоянно находить новые и более эффективные пути выполнения собственной работы.

Для повышения квалификации сотрудников в начале 80-х был построен Учебный комплекс «Ксерокса» в Лисбурге. Единовременно в центре обучается 750 слушателей. Вся учеба строится в основном на участии в деловых играх, инсценировках, исполнении ролей. Руководство «Ксерокса» придерживается принципа обучения «сверху вниз», т.е. первыми проходят обучение высшие руководители компании.

В компании «Ксерокс» налажена система финансового контроля. Приоритетными направлениями финансирования являются  развитие и внедрение новых технологий, а также поощрение работы сотрудников компании.

Ирина Викторовна Годова – учитель физики, педагогический стаж 14 лет. Уроки «Ксерокс» и «Бенджамин Франклин» были представлены на городском конкурсе «Учитель года-2005». На уроках показан один из способов решения основной задачи образования – формирования универсальных знаний и умений, воспитание высокоинтеллектуальной, неравнодушной личности. Именно такой подход к содержанию физики позволит учащимся научиться не запоминать, а владеть информацией и знаниями
Рабочий лист ученика
Изобретение Честера Карлсона
Физические принципы копировального аппарата
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